

“楼脆脆事件”，专家且慢断言是天灾

【中国观察之鲁宁专栏】

27日早上，上海市区“莲花河畔景苑”一幢已接近完工的13层商品楼突然整体倒塌。所幸，事故发生时恰逢清晨，建筑工人还没上班作业，只有一名工人被压身亡。最新的消息是，出事楼盘开发商的开发资质已过期，近400名该楼盘业主也开始登记退房。

通过电视和网络，全中国的观众和网民都惊闻该幢商品楼倒塌。事发地地下承重桩折断并被连根拔起所致。令人震惊并不可理喻的荒唐现象是，建在软土地基上的那么一幢大体量高层商品楼，除了分布密度明显不足的圆柱型承重桩之外，居然没有整体的钢筋混凝土连体承重平台予以支撑。

27日和28日恰逢双休，休息在家的人们都在议论这宗近乎于离奇的商品楼倒塌事件。人们一方面庆幸该倒塌楼宇尚未交付业主居住，否则上海市领导层将难以向社会作出交代；另一方面，上海已交付业主、或正在施工的高层商品楼宇有数千幢之多，这些楼宇的地基会否也存有豆腐渣嫌疑？

27日当天，上海市政府

发出紧急通知，从即日起，对全市在建的高层楼宇进行质量安全普查。建筑安检警钟敲响，亡羊补牢犹未为晚，但此举亦增加了住在高层商品楼宇的业主们普遍担心……因为它所释放出的一个间接信号是，沪上建筑质量监督部门，对普遍的高层商品楼宇的质量安全心中缺乏足够底气。

坦率说，从地质勘探、基础设计、专业审核、施工管理、工程验收，上海以往及当下的建筑质量管理体系，置于全国范围，就完善和规范程度而言，都应当打高分。问题是，相关监管机构和部门，有否真正履职，具体办事的官员和专业的“第三方督工”，是否被无良开发商的贿赂所击倒？

上海商品房“相对价格”之高，令人咋舌。大多数市民买一套商品房往往倾家荡产，所有积蓄，倘若所买房子本系豆腐渣，政府如何面对市民和舆论？假如所买房子存在重大安全隐患，人命关天政府如何向社会作出交代？

有鉴于此，事发当天上午，上海市委书记俞正声作出严厉批示，责令市政府相关部门立即组成联合调查组，从规划、施工许可、招投标、资质管理、施工图审查、工程监理等

各个环节逐一审查，彻底查清事故原因，依法公开严肃处理。

众所周知，查清事故原委须走必要程序，需要一定的时间。可是据沪上媒体报道，在调查适才开始之机，不少建筑专家已纷纷站出来“抢话筒”，先入为主地揣测倒塌事件的可能原因分别是：高填土引起地移位；附近开挖地下停车场施工坑破坏地基平衡；特殊地质——楼盘附近岸边存在一些旧有河道（暗浜）导致倒塌等等。

笔者以为，听到调查组已开展工作，真正讲职业操守、讲人格的专家，此时不但应该出言谨慎，压根就该谢绝媒体的一切采访，在事故调查原因公布前坚决禁声。否则，甭管专家的看法是否独立，是否靠谱，在公众眼里均有为该事故的某些利益攸关方辩解、减责、洗白之嫌疑。

公民社会大兴“公民表达”之风，专家也是公民，没有人剥夺专家的表达权。但就重大事故，当专家没被邀请参加调查组，务必在事故调查报告公布后再来行使表达权，此时，有的是空间和时间让专家行使表达权，倘若专家有勇气，质疑政府的调查报告有问题，倒是可以言而无忌。

（作者系资深时事评论员）

■第三只眼

调查房价成本的大好机会

上海楼市整体倒塌事件倒是让我想到了商品房成本问题。近期国家统计局将对40个重点城市商品住宅开发费用进行专项调查。本次调查的主要内容，一是调查样本房地产开发企业基本情况、房地产开发项目个数、房地产开发企业财务状况等；二是调查房地产开发项目开发费用构成情况。

国家统计局能调查得清楼房的成本吗？开发商为了追求高利润，避免国家出台政策，影响他们的利润，恐怕会故意虚高楼房成本。一些地方为了保住利润，又来说明现在的高房价和他们无关，恐怕也不会配合调查。

不是吗？调查结果还没有出来，一些开发商就自报成本了？如广州某开发商就说：“土地成本和建安成本大概占六到七成，开发商最终利润也只是房价的12%左右。”这让人信服吗？可是不信，又有什么办法呢？

现在这次楼房倒塌了，过去不为多少人知道的楼房的一些信息也出来了。楼盘总面积为65666平方米，累计合同均价为14297元/平方米，我们不难算出这些楼房一旦全部卖出，可以卖出9亿多元，可是梅都公司的注册资本仅800万元。这个注册资本仅800万元的小公司，有能力投入多少钱呢？不难想象房地产的利润高到什么程度。

以前单纯的为调查房地产成本，房地产各个环节可能有充裕的空间“拒绝合作”。现在为了调查事故的原因，查清责任，有关部门恐怕不得不配合调查。因此以前一些难以弄清楚的问题可以很快搞清，有关部门可不能放弃这样的好机会。

（肖华）

石首政府为何不做“第三方”

【学者视线之邵建专栏】

日前发生的石首事件是去年瓮安和孟连事件的升级。一个厨师命案，造成府民之间的冲突，甚至对峙，以致政府要动用数千警力来平息。石首政府一方为那几天的震荡局势垫付了极高的行政成本；但不客气地说，作为社会秩序的维护者，它实在是承担一开始就处置不当的主要责任。

任何一个社会，人命事件随时可以发生，或自杀，或其他，都很普通，政府只要秉公面对即可。可是，这桩案件很奇怪，死者不明不白地死了，而且死在酒店楼下，死者家属自然要找上门去。如果起了争执，双方也只能是死者家属和永隆大酒店。奇怪在于，该事件自始至终，我们就没见过永隆大酒店的影子，见到的却是地方政府。地方政府本来是事件双方之外的第三方，可是，从它的处理方式看，好像它就是当事方，或者是永隆大酒店的代理方。

发现尸体后，石首警方勘认定自杀，证据就是一份没有署名的“遗书”，然后就催促其家人尽快处理尸体。从重庆回来的死者哥哥告诉记者：“当地警方的一位负责人说，如果承认是自杀就给三万元，不承认，一分钱也没有。”请问，是谁给这三万元，人家自杀，怎么轮到警方给钱？如果不是自杀，想用钱打发了事的话，只能是永隆大酒店，可是，这话又不是出自永隆之口，而是出自本来应该是第三方的警方之口。请问，警方这是替谁说话？

旁观此案整个过程，石首地方权力很难摆脱为永隆代理的嫌疑。本来死者家属要见的是永隆大酒店一方。谈判也好，协商也罢，这首先是他们双方之间的事，警方只能居中。可是，死者家属始终见不到永隆一方，他们见到的只是警方，三方缺一，警方反而成了当事方。当警方急欲处理尸体而家属又不愿意“焚尸灭证”时，冲突自然而起，且越闹越大。现在，我们很难不回过头来追问：在“他杀”是一种普遍的怀疑时，谁最希望立即火化尸体。答案

如果是永隆一方，那么，我们质疑的是，警方为何比永隆还要急？

尸体终于火化，“当地政府与家属经过谈判后达成协议，补偿家属安抚费八万元”。这真是个大笑话，自杀还有钱拿，而且是政府给。从政府角度看，死者自杀后，死者家人居然把事情闹这么大，以致举国皆惊。这无疑给当地政府带来极为不利的政治影响和道德影响，可是它居然反过来掏钱给自己制造麻烦的人，这是什么逻辑？再说，自杀事涉永隆，这是它注定无法漂白的嫌疑。要谈判，也是永隆和死者家属谈；要掏钱，更应由永隆自己来买单。可是，永隆退后，政府向前。本来是居间主持的第三方，从头到尾都变成了挺身而出的一方，并不借用纳税人的钱来为永隆顶缸，这又是什么逻辑？

以上屡屡提及第三方，盖因冲突双方无公正，公正只在第三方。第三方所以公正，在于它与双方利益无涉，是一个纯粹的“他者”。一个社会之所以需要政府，原因之一，就是社会中的权利和权利发生冲突时，例由作为权力的第三方来仲裁。第三方在哪里，公正就在哪里。反过来，一个社会如果没有公正，那是因为第三方缺席。回首那几天的事态演变，石首因尸首而失守，正在于第三方失守。我不明白，明明是置身事外的第三方，当地政府为何从一开始就把自己变成对自己极为不利的第二方。

第二方就是利益方。石首地方权力中的某些权力者，是否与永隆有利益输送或利益共生的关系，甚至，该权力是否涉嫌黑恶化，相信这是一种合理的怀疑，否则无以解释地方权力一开始就做出的那些回护性举措。6月23日，位于石首地方政府上方的荆州市委书记表示：“要坚决将‘6·17’事件查个水落石出”。一要查明死者死因，二要查明事件起因，三要查明永隆大酒店背景。现在水已经落了下去，但石却还未见首。

（作者系南京晓庄学院副教授）

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net

住房问题并不是只剩下房价

■第二落点

每平方米一万多元的房子竟然如此弱不禁风，高房价显然丝毫不能体现为高质量。某种意义上，倒塌的楼房堪称对住房暴利最有力的痛斥。事实上，房屋质量问题历来都是消费者投诉的集中领域，广东省质监局朱明峰此前更是直言，“2007年底到2008年广州新建的商品房，最好还是不要买。因为这段时间建造的楼盘普遍有偷工减料，以次充好的现象。”

住房真是一样奇怪的商品，人们买什么东西都会首

先关注质量，唯独购置价格最为昂贵的房子，却从来不会想到先问问质量。也许是善良的人们太轻信广告宣传，以为高房价真的和高质量成正比，住房问题只剩下一个房价，而高企房价之下的房屋质量根本不该成为问题——因为现有房价已经能让开发商赚得盆满钵满了，他们不至于罔顾他人生命昧着良心再去赚那偷工减料、以次充好的黑心钱。

可事实证明，暴利永远不会有满足的上限，因而越是暴利的市场越有低质的可能，暴利与低质基于同一种机制生

发，并且始终相伴共存。住房应该首先是一个质量的问题，然后才是一个价格的问题，应该是什么样的质量值什么样的价格，而不是价格只关乎地段与炒作概念而根本无关于质量。

上海“莲花河畔景苑”整栋在建住房的“连根拔起”，是当下房屋质量安全问题的一个缩影。然而在此背后，需要接受拷问的绝不只是这一栋楼或者这一家开发商；房屋质量安全现状究竟如何，消费者又该如何更有效地在房屋质量方面维护权益，都需要像关注房价一样来重点关注。

（舒圣祥）

refine 瑞风 年度“最佳MPV”

瑞风一季 获得中国MPV销售冠军

江苏省苏物汽车贸易有限公司 销售热线: 025-86980000 地址: 玄武大道东杨坊130号 24小时服务热线: 025-66601000

一家亲 20周年纪念 4008-889933

四大亮点呈现

感恩20万辆 苏物五重大礼六月激情献上

- ★ 订购瑞风、瑞鹰最高可获10000元优惠
- ★ 订购客户均有机会获得品牌GPS一部并可参加苏物幸运转盘大抽奖
- ★ 买车送保险，凡瑞风指定车型均可获免费赠送的交强险、第三者责任险、车损险
- ★ 购买瑞风柴油车，送一吨柴油
- ★ 来店均有精美礼品相赠送

安徽江淮汽车集团股份有限公司 www.jac.com.cn

NYEG 南京宁益眼科中心

地址: 中山路358号鼓楼医院门诊五楼 就诊预约电话: 025-83224736 83304616-50565